Республиканская олимпиада школьников по русскому языку
Заключительный этап
2018 / 2019 учебный год
4 класс
Задания
Время выполнения: 180 минут

	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	Итого

	Максимальный балл
	9
	11
	6
	8
	15
	10
	59
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Задание 1 (9 баллов).
Подберите подходящие имена существительные, которые относятся к теме «Транспорт», и впишите их в кроссворд.
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Задание 2 (11 баллов).
Ответьте на вопросы по словам, найденным вами в задании 1.
2.1. В каких из подобранных слов произносятся только твёрдые согласные звуки?
остановка, пассажир, автобус

2.2. В каких словах на месте букв, которые обозначают звонкие согласные, произносятся глухие согласные? Почему это происходит?
    В словах остановка [ф], тепловоз [с]. + автобус, автомобиль
Оглушение звонких парных согласных в этих словах происходит по двум причинам:
а) влияние глухих согласных, которые идут за звонким парным согласным (остановка (школьники могут использовать термин «ассимиляция»); 
б) позиция конца слова, в которой звонкие парные согласные оглушаются (тепловоз).


2.3. В каком слове ударный гласный не соответствует букве? Чем это объясняется?
В слове пассажир. ЖИ и ШИ, а также в ряде случаев ЦИ пишутся с буквой И. Звуки [ж], [ш], [ц] являются твёрдыми согласными, после них вместо звука [и] произносится звук [ы].


Задание 3 (6 баллов).
Ответьте на вопросы по словам, найденным вами в задании 1.
3.1. В слове под номером 6 два корня. Приведите еще 2 слова, которые относятся к теме «Транспорт» и имеют такой же второй корень.
Под номером 6 – слово тепловоз. Примеры слов, которые относятся к теме «Транспорт» и имеют такой же второй корень, – паровоз, электровоз и другие слова


3.2. Укажите слово, которое не относятся ни к одному из трех склонений. Объясните свой ответ.
Ни к одному из трех склонений не относится слово метро, которое является несклоняемым существительным.




Задание 4 (8 баллов).
Решите смысловые пропорции (вставьте пропущенные слова).

	КОЗЁЛ
	БАРАН
	ИНДЮК
	ГУСЬ
	селезень

	КОЗА
	овца
	индейка (индюшка)
	гусыня
	утка

	КОЗЛЁНОК
	ягненок
	индюшонок
	гусёнок
	утёнок





Задание 5 (15 баллов).
Прочитайте текст и заполните пропуски. Примечание: количество знаков _ в словах (1) … (15) соответствует количеству букв.

Глагол (1) _ _ _ _ _ _ _ отвечает на вопрос что сделать? и является синонимом для слова произнести. В русском языке есть три существительных, являющихся родственными глаголу (1) и относящиеся к устному народному творчеству и литературе: (2) _ _ _ _, (3) _ _ _ _ _ _ и (4) _ _ _ _ _ _ _ _. 
От слова (3) образовано имя существительное с уменьшительным значением (5) _ _ _ _ _ _ _ _ и прилагательное (6) _ _ _ _ _ _ _ _ _. От слова (6) образовано существительное (7) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, которое обозначает признак или свойство. 
Словом (8) _ _ _ _ _ _ _ _ _ называют того, кто сочиняет то, что обозначено словом (3), слово (9) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ используется вместо слова (8), если говорят о лице женского пола. Существительное (10) _ _ _ _ _ _ _ _ _ является синонимом для слова (8) и имеет в своем составе суффикс, который часто встречается в словах, обозначающих людей, выполняющих какое-либо действие. Слово (11) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ используется вместо слова (10), если говорят о лице женского пола.
Существительное (12) _ _ _ _ _ _ _ _ _ тоже является родственником глагола (1), его можно встретить в учебнике русского языка.
От глагола (1) образован другой глагол (13) _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _, который употребляется в пословице со словом (3) и со словом скоро.
Глагол (14) _ _ _ _ _ _ _ _ _ тоже образован от глагола (1) и имеет значение ‘произнести что-то неуместное или неподходящее’.
Наконец, (15) _ _ _ _ _ _ – одна из форм глагола (1), которая употребляется как синоним слова допустим.

1) сказать
2) сказ
3) сказка
4) сказание или сказанье
5) сказочка
6) сказочный
7) сказочность
8) сказочник
9) сказочница
10) сказитель
11) сказительница
12) сказуемое
13) сказываться
14) сказануть
15) скажем

Задание 6 (10 баллов).
6.1. В современном русском языке в глаголе (1) из задания №5 не выделяется приставка. На самом деле приставка в этом слове была. Как вы думаете, от какого слова образован глагол (1), если известно, что в этом слове было 6 букв и 3 слога?
казати
[bookmark: _GoBack]
6.2. Назовите другие глаголы (всего их 8), которые являются родственными с исторической точки зрения для слова (1) и отличаются от него только приставками. В каждом таком глаголе должна быть только одна приставка.

выказать
доказать
заказать
наказать
оказать
показать
приказать
указать
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